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Abstrakt 

Článok odôvodňuje hlavné smery organizovania psychosociálnej pomoci deťom utečencov v 

školách v Bratislave. V teoretickej rovine sú analyzované výsledky výskumov zahraničných 

vedcov v tejto oblasti. Identifikujeme hlavné problémy, ktoré ovplyvňujú adaptáciu detí 

utečencov. Opisujeme model Kim, Dowdy, Furlong a You, ktorý skúma osobnostné črty a 

pozitívne psychologické orientácie adolescentov: vzťah s emocionálnym distresom a životnou 

spokojnosťou sprostredkovaný školskou začlenenosťou. Preberáme praktické príklady 

organizovania podpory pre deti utečencov (jazykové kurzy, stretnutia v rámci programu 

psychosociálnej podpory STRONG). Zdôrazňujú perspektívy ďalšieho výskumu v oblasti 

skúmania osobnostných čŕt, ktoré môžu ovplyvniť adaptáciu detí utečencov. 

Kľúčové slová: psychosociálna podpora, sociálno-emocionálne zdravie, životná spokojnosť, 

školská začlenenosť, pozitívne psychologické orientácie, osobnostné črty, program STRONG, 

utečenci. 

 

Abstracts 

The article justifies the main directions of organizing psychosocial help for refugee children 

in schools in Bratislava. In the theoretical level, the results of researches of foreign scientists 

in this field are analysed. The main problems affecting the adaptation of refugee children are 

identified. We describe a model Kim, Dowdy, Furlong a You that examines personality traits 

and positive psychological orientations of adolescents: the relationship with emotional 

distress and life satisfaction mediated by school inclusion. We discuss practical examples of 

organizing support for refugee children (language courses, meetings within the STRONG 

psychosocial support program). They highlight perspectives for further research in exploring 

personality traits that may influence refugee children's adaptation. 

Keywords: psychosocial support, social-emotional health, life satisfaction, school inclusion, 

positive psychological orientations, personality traits, STRONG program, refugee children. 

 

 

1 DÔLEŽITOSTI ORGANIZÁCIE PODPORY PRE DETI UTEČENCOV Z 

UKRAJINY  

Príchod detí z Ukrajiny predstavuje po koronakríze pre školy ďalšiu výzvu. Slovenské školy 

navštevuje 11 747 žiakov z Ukrajiny. Vyplýva to z údajov o počte odídencov z Ukrajiny k 

30.04 2024, ktoré zverejnilo Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR na svojom 

webe. Do základných škôl chodí najviac žiakov z Ukrajiny v Bratislavskom kraji (2 603). Ani 

tieto údaje nám však neposkytujú úplný obraz o tom, pod akým tlakom slovenské školy sú 

alebo v blízkej budúcnosti budú. Ukrajinský spravodajský portál 24 Zakordon zároveň 

uvádza, že na Slovensku chodí do škôl len 59 percent detí utečencov, pretože školská 
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dochádzka doteraz nebola povinná. Štatistiky tiež neodrážajú počet detí utečencov, ktoré 

počas týchto rokov zmenili svoj štatút, keďže ich rodičia si našli trvalé zamestnanie na 

Slovensku. Môžeme však povedať, že tieto deti sa plne adaptovali na podmienky nového 

života a naučili sa slovenský jazyk na vysokej úrovni? Samozrejme, že nie. Presťahovanie 

týchto detí je tiež vyvolané vojnou a ich adaptácia sa bude líšiť od adaptácie detí pracovných 

migrantov. 

Deťom utekajúcim pred vojnou treba zabezpečiť dostupné a kvalitné vzdelávanie, ktoré bude 

zohľadňovať ich špecifické potreby. To však vyžaduje zo strany škôl nemalé úsilie. 

Uvedomujeme si tiež, že možnosti psychológa a tímu učiteľov nie sú neobmedzené. Preto je 

pre nás dôležité pochopiť, ktoré psychologické premenné by sme mali brať do úvahy, aby sme 

mohli deti lepšie začleniť do školy. A identifikovať tie deti, ktorým by sa malo pomôcť ako 

prvým alebo ktorým by mal psychológ venovať väčšiu pozornosť. 

Na túto problematiku sa však musíme pozrieť širšie. Deti utečencov sa nachádzajú v obzvlášť 

ťažkých podmienkach. V tejto etape života sú predstaviteľmi nízkopríjmových vrstiev 

spoločnosti, sú sociálne slabo chránené, nepoznajú alebo slabo ovládajú jazyk a postupy 

nového školského systému. Okrem toho, utečenci na rozdiel od ekonomických migrantov 

neplánovali sťahovanie (Burkovská, 2003). V dôsledku toho naň neboli finančne ani 

psychicky pripravení. Preto je dôležitou témou sociálno-emocionálne zdravie detí utečencov. 

Hlavný cieľ našej štúdie: Systematizovať niektoré teoretické a praktické poznatky o 

poskytovaní psycho-emocionálnej podpory deťom z Ukrajiny. Zistiť vzťah medzi niektorými 

osobnostnými črtami, sociálno-emocionálnym zdravím a školskou začlenenosťou u 

adolescentov utečencov z Ukrajiny, ktorí navštevujú školy v Bratislave na Slovensku. 

Identifikovať možné praktické kroky pri organizovaní pomoci pre lepšiu adaptáciu detí 

utečencov. 

Metodologický základ štúdie tvorili práce zahraničných vedcov v oblasti oblasti životnej 

spokojnosti, školskej začlenenosti, školskej adaptácie detí:  Kim, E., Dowdy, E., Furlong, M., 

& You, Stefanenko T.G., Majerčáková Albertová S., Arslan K., Claire W. Crooks, Berry D. 

W., Pourtinga A. X., Stull M. X., Dasen P. R., Dura-Vila, Klasen, Makatini, Rahini, Hodes, 

BurkovskáT . V, Claire V. Crooks, Sharon Hoover, Alexandra C. G., Gajdošová E., Radnoti 

E.,  Bisaki V. a ďalších autorov. 

Podľa medzinárodných výskumov má mnoho detí a mládeže utečencov významné potreby v 

oblasti duševného zdravia (Durà-Vilà, Klasen, Makatini, Rahini, & Hodes, 2012). 

 

2 HLAVNÉ PROBLÉMY A KĽÚČOVÉ ROZDIELY V ADAPTÁCII DETÍ 

MIGRANTOV A UTEČENCOV NA NOVÉ SOCIOKULTÚRNE PROSTREDIE 

Jednou z hlavných podmienok optimálneho vstupu človeka do nového sociálneho prostredia 

je proces aktívnej adaptácie jednotlivca na podmienky meniaceho sa prostredia, t. j. sociálno-

psychologická a kultúrna adaptácia.   

Adaptácia ako pojem vyjadruje podstatu vzťahu medzi živými organizmami a prostredím. Vo 

všeobecnosti vyjadruje základné zákonitosti, ktoré zabezpečujú existenciu rôznych systémov 

za určitej interakcie vnútorných a vonkajších podmienok ich existencie. Adaptáciu možno 

chápať aj ako prispôsobenie sa človeka alebo skupiny novému prostrediu a čiastočne aj 

prispôsobenie sa tohto prostredia im za účelom vzájomného spolužitia a interakcie vo 

všetkých sférach spoločenského života. (Evtukh,1990)  

Proces adaptácie utečeneckých rodín na nové podmienky prebieha prostredníctvom 

závažných ekonomických, kultúrnych a psychologických zmien. Stupeň adaptačnej 

schopnosti utečencov je určený závažnosťou "kultúrneho šoku" u migrantov, ich 

individuálnymi a osobnostnými charakteristikami, podmienkami adaptácie, pripravenosťou na 

zmenu, znalosťou jazyka, kultúry, životných podmienok, podobnosťami a rozdielmi medzi 

kultúrami atď.  
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Deti utečencov sa nachádzajú v obzvlášť ťažkých podmienkach. V tejto etape života sú 

predstaviteľmi nízkopríjmových vrstiev spoločnosti, sú sociálne slabo chránené, nepoznajú 

alebo slabo ovládajú jazyk a postupy nového školského systému. Okrem toho utečenci na 

rozdiel od ekonomických migrantov neplánovali sťahovanie (Burkovská, 2003). V dôsledku 

toho naň neboli finančne ani psychicky pripravení. Preto je dôležitou témou, ktorej sa budeme 

v našej práci venovať, sociálno-emocionálne zdravie detí utečencov.  

Analýzy migračných procesov by mali zohľadňovať množstvo objektívnych okolností, ktoré 

môžu ovplyvniť charakter adaptácie a špecifiká duševného vývinu dospievajúcich.   

Po prvé, utečenectvo je najčastejšie diktované objektívnymi obavami dospelých. Rozhodnutie 

presťahovať sa do inej krajiny teda vo väčšine prípadov prijímajú rodičia alebo jeden z 

rodičov. Názor dospievajúceho, ak sa berie do úvahy, často nie je rozhodujúci. Prípadne 

vôbec neexistuje možnosť voľby (ľudia sú nútení zachrániť si život). V dôsledku toho 

neplánované rýchle presťahovanie pôsobí na dospievajúceho ako traumatizujúci faktor, 

pretože znamená vytrhnutie z bežného kultúrneho prostredia (dvor, mesto, škola) a zo 

zaužívaného okruhu komunikácie (spolužiaci, známi, priatelia). To všetko spolu môže brániť 

úspešnej akulturácii v novom sociálnom prostredí.  

Po druhé, je potrebné zohľadniť stupeň dobrovoľnosti alebo nevyhnutnosti zmeny bydliska. 

Prisťahovalectvo znamená dobrovoľnosť zmeny, ku ktorej dochádza z vôle rodiny, zatiaľ čo 

utečenci sú nútení opustiť svoju rodnú krajinu v dôsledku prírodných katastrof, vojenských 

akcií a iných ťažkých situácií, často spojených s úplným zničením obvyklého spôsobu života 

a sociálneho prostredia. Dospievajúci, ktorí opustili svoju krajinu ako utečenci, častejšie čelia 

situácii psychického znevýhodnenia. Je to spôsobené tým, že územné presídlenie nie je 

spôsobené pull faktormi, ktoré priťahujú do novej spoločnosti, ako je to v prípade 

prisťahovalcov, ale push faktormi, ktoré vyvíjajú tlak a nútia k odchodu: potreba zmeniť 

miesto pobytu, strata časti alebo celého majetku, neistota štatútu utečenca na novom území, 

obmedzené možnosti a často aj nemožnosť výberu miesta presídlenia. (Berry, Pourtinga, 

Stull, Dasen, 2007). Tieto podmienky môžu prispieť k ťažkostiam dospievajúceho pri 

adaptácii na nové kultúrne prostredie.  

Po tretie, existujú rôzne časové rámce migrácie, ktoré sa môžu pohybovať od dlhodobého 

pobytu v inom kultúrnom prostredí s následným návratom do domovskej krajiny až po trvalé 

presídlenie. (Stefanenko, 2014). Faktorom, ktorý si zaslúži osobitnú pozornosť, je 

nešpecifikované trvanie migrácie - keď si migranti neuvedomujú, ako dlho zostanú v inom 

prostredí a či sa budú môcť vrátiť.  

Tieto okolnosti môžu mať veľký vplyv na povahu adaptácie dospievajúcich na nové kultúrne 

prostredie. Interkultúrna adaptácia sa považuje "za komplexný proces, v prípade ktorého 

úspešného ukončenia človek dosiahne konformitu (kompatibilitu) s novým kultúrnym 

prostredím, prijme jeho tradície za svoje a koná v súlade s nimi" (Stefanenko, 2014).   

Stefanenko hovorí o dvoch vzájomne prepojených typoch adaptácie:   

 psychologickú adaptáciu ako pocit spokojnosti a plnosti života;  

 sociokultúrnu adaptáciu v podobe účasti človeka na sociálnom živote novej skupiny ako 

plnohodnotného interakčného partnera.  

Takýto prístup k adaptácii ako takej a úspešnej adaptácii jednotlivca silne rezonuje s 

prístupom Sylvie Mayerčákovej k chápaniu sociálno-emocionálneho zdravia. “Zjednodušene 

je možné sociálno-emocionálne zdravie definovať v zmysle dvoch základných dimenzií, z 

ktorých pozostáva. Konkrétne ide o sociálne a emocionálne zdravie, ktoré zásadne ovplyvňujú 

pozitívny vývin dieťaťa ako člena spoločnosti.” (Majerčáková Albertová, 2020).  

Preto sme dospeli k záveru, že adaptácia utečencov v období adolescencie by sa mala 

posudzovať v kontexte sociálno-emocionálneho zdravia a školského začlenenia. Do úvahy by 

sa mali brať aj individuálne charakteristiky, ktoré túto adaptáciu ovplyvňujú. 
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2.1 Sociálno-emocionálne zdravie  

Sociálno-emocionálne zdravie je psychologický konštrukt, ktorý zahŕňa širokú škálu aspektov 

psychickej pohody a pohody interakcií človeka s jeho sociálnym prostredím. Je založený na 

psychologických princípoch a výskume, ktorý zohľadňuje emocionálne aj sociálne faktory, 

ovplyvňujúce celkovú pohodu človeka.   

Chápanie najdôležitejších charakteristík sociálno-emocionálneho zdravia sa môže líšiť v 

závislosti od cieľov a zámerov výskumníkov aj odborníkov, ktorí sa venujú jeho podpore. 

Keďže sa však náš výskum zaoberá sociálno-emocionálnym zdravím utečencov ako 

predstaviteľov jedinečnej kultúry v inej krajine, chceli by sme naše chápanie 

sociálnoemocionálneho zdravia založiť na medzikultúrnom chápaní tohto pojmu, aby sme 

našli spoločnú reč autorov z rôznych krajín.  

Úvahy o sociálno-emocionálnom zdraví by sme chceli začať myšlienkami slovenskej autorky 

Silvie Majerčákovej Albertovej, ktorá ho vo svojich výskumoch podmienečne rozdelila na 

základné dimenzie, z ktorých sa skladá. „Konkrétne ide o sociálne a emocionálne zdravie, 

ktoré zásadne ovplyvňujú pozitívny vývin dieťaťa ako člena spoločnosti.” (Silvia 

Majerčáková Albertová, 2019). Kim, Dowdy, Furlong a You (2018) poznamenali, že súčasné 

modely zdôrazňujú súvislosť medzi flexibilnou pozitívnou psychologickou orientáciou a 

lepšou kvalitou života. Rozhodli sa preskúmať, či tieto pozitívne orientácie poskytujú 

podobne výrazné účinky na kvalitu života, a to nad rámec dlhodobo známych súvislostí medzi 

kvalitou života a osobnostnými, menej flexibilnými osobnostnými črtami. Skúmali vzťah 

medzi osobnostnými vlastnosťami adolescentov, pozitívnymi psychologickými orientáciami a 

osobným hodnotením kvality života. Tieto vzťahy boli ďalej analyzované s prihliadnutím na 

sprostredkujúci vplyv dôležitého faktora, akým je školská začlenenosť. Výsledky sa získali aj 

pre faktory ako neuroticizmus, extraverzia, otvorenosť voči skúsenosti, súhlasnosť a 

svedomitosť, údaje zo Social Emotional Health Survey-Secondary (viera v seba, viera v 

druhých, emocionálna kompetencia a angažovanosť v živote) a skóre školskej začlenenosti.                    

Vo svojej štúdii navrhli niekoľko hypotéz: 1) školská začlenenosť je dôležitou premennou 

súvisiacou s kvalitou života (životnou spokojnosťou a emocionálnym distresom) v 

adolescencii; bude teda mediátorom vzťahu medzi osobnostnými charakteristikami a kvalitou 

života (emocionálnym distresom) u adolescentov; 2) školská začlenenosť je dôležitou 

premennou súvisiacou s kvalitou života (životnou spokojnosťou a emocionálnym distresom) v 

adolescencii; bude teda mediátorom vzťahu medzi pozitívnymi psychologickými orientáciami 

(sociálno-emocionálnym zdravím) a kvalitou života.   

 Obr. 1. Osobnostné črty a pozitívne psychologické orientácie adolescentov: Vzťah s 

emocionálnym distresom a životnou spokojnosťou sprostredkovaný školskou začlenenosťou  
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EXT = extraverzia, NEU = Neuroticizmus, AGR = súhlasnosť, CON = svedomitosť, OPE = 

otvorenosť voči skúsenosti   

BIS = viera v seba (sebauvedomenie /sebapoznanie, vytrvalosť, sebaúčinnosť), BIO = viera v 

iných (podpora rovesníkov, učiteľov, rodiny), EC = emočná kompetencia (empatia, emočná 

regulácia, odložené uspokojenie a sebakontrola), EL = angažovanosť v živote (vďačnosť, 

radosť, optimizmus)   

 

Výsledky a analýzy ukázali, že:   

 pozitívna psychologická orientácia (sociálno-emocionálne zdravie) je silnejším 

ukazovateľom pozitívnej životnej adaptácie (životnej spokojnosti) ako ktorákoľvek z 

osobnostných čŕt;  

 neuroticizmus  je  silnejším  ukazovateľom  negatívnej životnej 

adaptácie (emocionálneho distresu) ako ktorákoľvek z pozitívnych psychologických 

orientácií;  

 iba pozitívne psychologické orientácie mali významné nepriame vzťahy s kvalitou života 

prostredníctvom školskej začlenenosti.    

Tieto výsledky sú v súlade s úplným modelom duševného zdravia - pozitívne a negatívne 

ukazovatele duševného zdravia sú súvisiace, ale odlišné konštrukty. Ako možno ovplyvniť 

sociálno-emocionálne zdravie? Sociálno-emocionálne zdravie možno považovať za súčasť 

rozvoja (tréningu) sociálno-emocionálnych kompetencií. V tejto oblasti existuje všeobecný 

prístup aj dôraz, ktorý kladú rôzni autori v rôznych krajinách. Organizácia CASEL 

(Collaborative for Academic, Social, and Emotional Learning), ktorá pôsobí v USA, 

identifikuje päť kompetencií sociálno-emocionálneho učenia. Ich koncepcia “whole child”  

zahŕňa tieto schopnosti: (1) rozvíjať zdravé osobné vzťahy, (2) správať sa k druhým s 

rešpektom a dôstojnosťou, (3) rozvíjať kognitívne schopnosti riešiť problémy a myslieť 

tvorivo, (4) uspieť v postsekundárnom vzdelávaní a na trhu práce a (5) byť prínosným 

občanom v demokracii (Greenberg, 2023). David Weare podporuje tému sociálno-

emocionálneho učenia v Spojenom kráľovstve. Je presvedčený o tom, že na rozvoj 

emocionálnej pohody žiakov je dôležité vytvoriť podporné vzdelávacie prostredie.  

  NEU:  - .12**   

                                                                             CON: .04*    

                     EXT, AGR, & OPE: NS   

  

                                     NS   

  

  . 33**   

BIS: .12**   

BIO: .29**   

EC: .10**   

EL: .19**   

   BIS: .10*     Mediation between BIS  and LS (.04**)   

   BIO: .26**     Mediation between BIO and LS (.10**)   

   EC:  - .12**     Mediation between EC and LS (.03**)   

   EL: .19**            Mediation between EL and LS (.06* )   

Positive  
Psychological  
Orientations   

School  
Connectedness   

Life Satisfaction (LS)   

Big 5 Personality  
Traits   

- 575 -



Vo Švédsku sa kladie dôraz na výučbu sociálnych a emocionálnych zručností v prvých 

ročníkoch. Tento prístup zahŕňa rozvoj sebaúcty, empatie a zvládania stresu. Vzdelávacie 

inštitúcie sa aktívne zapojili do programu Socialt och Emotionellt Lärande (SEL – sociálne a 

emocionálne učenia) (Hebb, 2022)   

Furlong použil zaujímavý prístup. Vzhľadom na Dotazník sociálno-emocionálneho zdravia 

považoval za prejav tohto zdravia 12 pozitívnych psychologických orientácií (Kim , Furlong, 

Dowdy, 2018). Na Slovensku by sme radi spomenuli práce Prof. Evy Gajdošovej, PhD, Mgr. 

Erika Radnótiho, PhD et al., ktorí sa od negatívnej paradigmy posunuli k pozitívnym 

vlastnostiam a vnútorným psychickým zdrojom osobnosti, umožňujúcim odolávať rizikám a 

nebezpečenstvám v oblasti sociálno-emocionálneho zdravia.  Máme na mysli salutogenetickú 

paradigmu. Tento pozitívny prístup zdôrazňuje štúdium troch zložiek: pozitívnych emócií 

(sebadôvera, nádej, radosť, šťastie, pohoda), pozitívnych vlastností (altruizmus, nezdolnosť, 

múdrosť) a ľudských schopností (nadanie, inteligencia atď.) (Gajdošová,  Radnoti, Bisaki, 

2018) Preto mnohé školy v Bratislave spustili program psychosociálnej podpory pre 

novoprijaté deti s názvom STRONG. 

 

2.2 Čo predstavuje program STRONG? 

Výskum Claire W. Crooksovej, Sharon Hooverovej a Alexandra Smitha vypracoval štúdiu 

uskutočniteľnosti školskej intervencie STRONG zameranú na zlepšenie odolnosti 

novoprijatých mladých ľudí. Toto pilotné hodnotenie poskytlo dôkazy, že skupinová školská 

intervencia pre deti a mladých ľudí z radov utečencov je uskutočniteľný prístup s potenciálne 

významnými pozitívnymi účinkami a oblasť, ktorú treba ďalej skúmať (Claire V. Crooks, 

Sharon Hoover, Alexandra C. G., 2020). Program STRONG bol vyvinutý na podporu 

individuálnych silných stránok a zručností pri zvládaní adaptačných ťažkostí. Napríklad prvé 

stretnutie sa nazýva «Moje vnútorné silné stránky a zdroje vonkajšej podpory», a piate má 

tému «Používanie pozitívnych myšlienok». Niekoľko sedení čerpá z prístupov kognitívno-

behaviorálnej terapie, ktoré sa ukázali ako účinné pri školskej intervencii v prípade traumy vo 

všeobecnosti (Allison & Ferreira, 2017; Hoover et al., 2018; Ngo et al., 2008) a so študentmi 

utečencami a prisťahovalcami (Sullivan & Simonson, 2016; Tyrer & Fazel, 2014). Študenti si 

počas sedení a medzi nimi precvičujú zručnosti zvládania stresu vrátane relaxácie, meranie a 

zvládanie distresu a kognitívne zvládanie. Autorský tím napísala tento program pre deti 

utečencov zo Sýrie. A potom ho prispôsobil pre ukrajinských utečencov. Pozostáva z 10 

skupinových stretnutí detí, ako aj z ďalších stretnutí. 

Výsledky, ktoré zverejnili kanadskí kolegovia, ktorí realizovali program STRONG, opisujú 

radikálne pozitívnu zmenu (Bowen et al., 2009). Za hlavné oblasti sa považovali: zlepšenie 

vzájomných vzťahov medzi študentmi, zlepšenie zvládania stresu a zručností pri jeho zvládaní 

a pozitívnejší pohľad na svet. Samozrejme, takýto program pomoci nie je jediný, ktorý je 

možné použiť v školách na prácu s deťmi utečencov. STRONG je len príkladom praktickej 

práce na rozvíjanie dôležitých premenných, ako je sebavedomie, vytrvalosť, viera v iných 

(podpora rovesníkov, učiteľov, rodiny), empatia, sebakontrola, vďačnosť, radosť, optimizmus 

a pod. 

  

2.3 Školská začlenenosť   

Je dôležité pochopiť, že presťahovanie do nového kultúrneho prostredia nevedie automaticky 

k interakcii medzi predstaviteľmi rôznych kultúr, ale vytvára podmienky pre takúto 

interakciu. (Stefanenko,1999) 

James P. Comer (1998) vo svojich prácach zdôrazňuje význam "školskej komunity". Podľa 

neho školská komunita ako konštrukt zahŕňa spojenie medzi žiakmi, učiteľmi, rodičmi a 

ostatnými členmi školskej spoločnosti. Škola zohráva ústrednú úlohu v každodennom živote 
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adolescentov. Ak majú adolescenti dobré vzťahy s ostatnými v školskom prostredí (učiteľmi a 

rovesníkmi), pociťujú príslušnosť k svojej škole (Willms 2003), tzv. Školsku začlenenosť. 

Existuje množstvo štúdií, ktoré preukázali súvislosť medzi nedostatkom začlenenosti škole a 

celým radom emocionálnych a sociálnych problémov. Zistilo sa napríklad, že školská 

začlenenosť súvisí s depresiou, postojom k násiliu (Balkis et al. 2005), osamelosťou, 

užívaním alkoholu a drog (Marsilla a Kulis, 2003; Rostosky et al. 2003).  

Pocit začlenenosti zahŕňa dva polárne ukazovatele. Na jednej strane je "prijatie" a na druhej 

strane "odcudzenie" ako nedostatok pocitu (Arslan1 & Duru, 2016). Z tohto dôvodu Malone 

(2012) navrhuje, aby sa pri hodnotení školskej začlenenosti zohľadnili individuálne rozdiely v 

hodnotení so znamienkom plus aj mínus. Teda ukazovatele akceptácie, ako aj ukazovatele 

explicitného vylúčenia. Explicitné vylúčenie zo skupiny vedie k osamelosti. Osamelosť 

adolescenti často vnímajú v súvislosti s nedostatkom porozumenia, záujmu, dôvery a ochoty 

počúvať. Adolescenti, ktorí sa sťažujú na osamelosť, sa často odvolávajú na nedostatok 

priateľov a ťažkosti pri nadväzovaní priateľstiev (Venger, Desyatnikova,1995). V štúdii A. L. 

Vengerа a Y. M. Desyatnikovеj poukázali na psychologické syndrómy adaptačných ťažkostí 

v novom kultúrnom prostredí, ktoré sú typické pre migrantov vo veku staršej adolescencie. 

Štúdia bola založená na analýze dospievajúcich migrantov z rôznych krajín bývalého ZSSR 

žijúcich v Izraeli. Psychologické syndrómy adaptačných ťažkostí zahŕňali psychickú 

uzavretosť, ktorá sa prejavuje uzavretosťou do seba; rodinnú a skupinovú izoláciu, napríklad 

izoláciu v rodine alebo v skupine rovesníkov; a sociálnu dezorientáciu, keď sú pokusy o 

integráciu do spoločnosti neúspešné z dôvodu nepochopenia spoločenských noriem (1995). 

Tak sme dospeli k záveru, že školská začlenenosť nie je možná bez vysvetlenia školského 

systému (nového pre utečencov) a pochopenia spoločenských noriem. Počas individuálnych 

stretnutí s deťmi utečencov a ich zákonnými zástupcami sa stále stretávame s nepochopením a 

neznalosťou viacerých noriem a školských pravidiel, čo klienti vnímajú ako adaptačné 

problémy. Preto je neustále informovanie detí utečencov a ich zákonných zástupcov, 

zisťovanie kvalitatívnej spätnej väzby dôležitou, aj keď veľmi prácnou činnosťou školského 

podporného tímu. 

 

2.3.1 Dôležitosť organizácie doučovania slovenského jazyka 

V tejto súvislosti by sme sa chceli dotknúť aj ďalšej dôležitej témy pre deti utečencov - 

organizácie pomoci pri vyučovaní slovenského jazyka. Iba kvalitná komunikácia medzi 

dieťaťom a jeho slovenskými rovesníkmi v škole umožní plnohodnotné začlenenie dieťaťa do 

školského prostredia. Treba si uvedomiť, že pracovní migranti, ktorí sa plánovali presťahovať, 

boli finančne pripravení na výučbu jazyka. Okrem toho v tom videli zmysel a potrebu. Na 

druhej strane, utečenci sú často málo motivovaní učiť sa jazyk, čo ovplyvňuje aj ich celkové 

študijné výsledky. Okrem toho nemajú finančné možnosti na doučenie slovenčiny. Práve 

škola môže zorganizovať potrebné kurzy pre utečencov, motivovať ich, aby sa zlepšili v 

slovenčine a nadviazali nové priateľstvá. Ak si škola uvedomí, že nemá špeciálne 

vyškolených učiteľov, materiály a finančné prostriedky, práve jej ďalšie požiadavky na 

riešenie tohto problému môžu viesť k zriadeniu okresných centier jazykovej pomoci pre deti 

utečencov. Zamlčiavanie problému alebo vnímanie jazykového problému ako „problému 

konkrétneho utečenca a jeho rodiny“ môže viesť k nárastu počtu nezačlenených detí v 

školách. Takéto školy môžu v budúcnosti naraziť na nové výzvy.  

 

2.3.2. Špecifiká práce v skupinách utečencov 

Praktická práca v školách nás priviedla aj k ďalšiemu dôležitému záveru: potreby 

novoprijatých detí a detí v procese aktívnej adaptácie sú odlišné. V dôsledku toho sa výrazne 

líši aj organizácia potrebnej pomoci. U novopríchodzích detí bola práca s ich vnútorným 

pocitom bezpečia prvoradá a najproduktívnejšia práca sa vykonávala výlučne v skupinách 
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ukrajinských žiakov. Keďže práca na zlepšení školskej začlenenosti by sa nemala 

obmedzovať len na prácu s deťmi utečencami, ale mala by sa týkať celej triedy. To umožní 

slovenským žiakom lepšie pochopiť svojich ukrajinských spolužiakov a nájsť spôsoby, ako 

organizovať spoluprácu. Koniec koncov, interakcia s veľkým počtom spolužiakov s iným 

materinským jazykom a inou kultúrou je novou skúsenosťou aj pre slovenských žiakov.  

 

3 BODY NA DISKUSIU 

Kuzhilnaya A.V., ktorá skúmala špecifiká subjektívnej pohody utečencov a nútených 

migrantov, zistila, že individuálno-osobnostné charakteristiky, na základe ktorých sa formuje 

spokojnosť so všetkými sférami života a jej hodnotenie, majú väčší vplyv na úroveň 

subjektívnej pohody osobnosti ako exogénne faktory a objektívne životné podmienky (2015). 

Tieto údaje nám umožňujú predpokladať, že existujú dôležité osobnostné črty, ktoré tiež 

môžu významne ovplyvniť kvalitu adaptácie, školskú začlenenosť a sociálno-emocionálne 

zdravie utečencov. Napríklad, Kim, Dowdy, Furlong a You (2018) zistili, že neuroticizmus je 

silnejším ukazovateľom negatívnej životnej adaptácie (emocionálneho distresu) ako 

ktorákoľvek z pozitívnych psychologických orientácií. Rovnako štúdie o úzkosti v modernom 

svete ukazujú, že okrem úzkostných stavov vyvolaných vonkajšími faktormi, treba brať do 

úvahy aj hlboké nevedomé obavy, ktoré jedincovi bránia cítiť sa bezpečne (Davydov, 2015). 

Je známe, že nedostatočná odolnosť voči nepriaznivým faktorom je do značnej miery 

spôsobená osobnostnými charakteristikami, najmä úrovňou úzkosti (Nekhoroshkova et al., 

2015). Vo všeobecnosti emócia úzkosti zohráva pre človeka pozitívnu úlohu, umožňuje 

zvýšiť adaptačné schopnosti organizmu a mobilizovať sily na dosiahnutie želaného výsledku. 

Ako každá iná emócia, aj úzkosť je nevyhnutným faktorom prežitia (Kovpak, 2014). Ale v 

tých prípadoch, keď sklon jedinca prežívať stav úzkosti nadobúda charakter osobnostnej črty, 

je akceptované hovoriť o úzkostlivosti, ktorá zasa môže byť normálna aj patologická. Keďže 

ide o stabilnú osobnostnú črtu, vysoká miera úzkostlivosti má často negatívne dôsledky. 

Zvýšená úroveň úzkostlivosti podmieňuje vysokú citlivosť človeka na účinky stresu, 

tendenciu vidieť ohrozenie v objektívnej bezpečnosti situácie, predispozíciu k intenzívnemu 

prežívaniu úzkosti, ktorá nie je adekvátna miere objektívneho ohrozenia (Nekhoroshkova et 

al, 2014). Táto vlastnosť osobnosti vedie k viacerým poruchám rozvoja, nepriaznivo 

ovplyvňuje funkčný stav, zhoršuje schopnosť koncentrácie, spôsobuje pokles ukazovateľov 

pozornosti, pamäti a asociatívneho myslenia (Nekhoroshkova et al, 2014). 

Podrobné preskúmanie tejto témy, zistenie vzťahov medzi individuálnymi osobnostnými 

črtami, ukazovateľmi školskej začlenenosti a sociálno-emocionálnym zdravím je ďalšou 

výskumnou výzvou.  
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	The global market of 3D printing reached a size of USD 17.4 billion in 2022 and is expected to reach USD 37.2 billion two years later, while it will grow to USD 24.9 billion in the next year. The growing demand is primarily due to the high efficiency ...
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	In the Czech Republic, the digitization of the railway environment is built mainly on the basis of central information systems - however, this is insufficient, as many information inputs are carried out manually. The consequence is the error rate of i...
	The introduction of digital manufacturing in the railway supply and repair industry would help to face global threats such as in particular:
	 disintegration of logistics chains – this trend began to manifest itself visibly during the COVID 19 pandemic. A large number of global manufacturing companies do not use warehouse management for their entire production, but plan in the “Just In Tim...
	 decline in interest in large-scale production - is one of the effects of the breakdown of logistics chains. Delivery times for a unified (common) solution or a customized product are starting to get closer. The number of products produced in large s...
	 energy crisis – this crisis was caused by several factors, from the increase in energy demand during the pandemic, through war conflicts (especially in Ukraine) to the not completely ready transition (from the point of view of energy sources, techno...
	Currently, there are already references or case studies of the use of full or partial digital production in the railway industry. As already mentioned, railway digital production has found the greatest use in Germany and Austria, e.g. the Deutsche Bah...
	The aim of the research is to determine the possibilities of application and development of digital production in the railway supply and repair industry with a focus on railway rolling stock. It can be assumed that the application of digital manufactu...
	Products must meet quality requirements and must be safe for their purpose. In cases of spare parts, copyright issues must be addressed. It can be assumed that the digital production of components or spare parts of railway rolling stock is influenced ...
	The right combination of economic and technological parameters will certainly lead to the successful implementation of digital manufacturing for railway rolling stock ahead of convective manufacturing and logistics. It is necessary to create framework...
	Products intended for use in rail transport are subject to appropriate tests and certifications, the same will apply to digitally manufactured products. Although there are individual requirements of some end customers, they differ considerably, which ...
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